巴中市哲学社会科学规划项目

(2024年度)

项	目	类	别	自 筹 项 目
立	项	编	号	BZ24ZC085
学	科	分	类	马克思主义•科学社会主义
课	题	名	称	"两山"理念视域下巴中市生态文明建设的路径研究
项	目:	负责	人	王 绿 萌
项	目表	参与	人	黄杰、陈琳、马小红、王钟桦
负	责人月	 折在	单位	四川农业大学马克思主义学院
联	系	电	话	13281825358

巴中市社会科学界联合会 制

"两山"理念视域下巴中市乡村生态文明建设的路径研究报告

摘要: 巴中市生态环境优美,森林资源丰富,空气质量优良,土壤无重金属污染,农产品富含多种生命营养元素,还有丰富的乡村资源,又是川陕革命根据地的核心区域。本研究报告从巴中市乡村经济社会发展与生态文明建设利用的现状出发,落脚在建设宜居宜业美丽乡村、美丽巴中的发展方向上,在"两山"理念的视域下,通过时代背景、理论实践基础的可行性分析和限制因素的分析,探索巴中市贯彻落实"两山"理念,实现"资源—资产—资本"三者有机转换,破解巴中市经济发展和生态文明建设"两难"悖论,从而推进巴中市乡村经济社会发展与生态文明建设。

关键词: 巴中市; 两山理论; 乡村生态文明建设

Abstract: Bazhong has a beautiful ecological environment, abundant forest resources, excellent air quality, and no heavy metal pollution in the soil. Its agricultural products are rich in various life nutrients, as well as abundant rural resources. It is also the core area of the Sichuan Shaanxi Revolutionary Base. This research report starts from the current situation of rural economic and social development and ecological civilization construction and utilization in Bazhong City, and focuses on the development direction of building livable, business friendly and beautiful rural areas, as well as beautiful Bazhong. From the perspective of the "Two Mountains" concept, through the feasibility analysis of the historical background and theoretical practice foundation, and the analysis of limiting factors, it explores the implementation of the "Two

Mountains" concept in Bazhong City, realizes the organic transformation of "resources assets capital", and solves the "dilemma" between economic development and ecological civilization construction in Bazhong City, thereby promoting the rural economic and social development and ecological civilization construction in Bazhong City.

Keywords: Bazhong;Two Mountains Theory;Rural ecological civilization construction

习近平总书记在党的二十大报告中指出: "必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。"这一重要论述,为新时代新征程上推进生态文明建设提供了根本遵循,也为建设宜居宜业美丽乡村、美丽巴中提供了新方向。中共巴中市委五届七次全会提出"以县城为重要载体的城镇化建设取得重要进展,生态环境质量持续改善"的县域高质量发展目标。并指出"要全面推进乡村振兴,发展现代农业,保障粮食和重要农产品安全供给,扎实推进助农增收,加快宜居宜业和美乡村建设。"《巴中市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》中"第七篇:实施乡村振兴战略,建设宜居宜业美丽乡村"和"第九篇:践行绿水青山就是金山银山理念,建设美丽巴中。"也对乡村及生态环境做出了具体要求。

一、习近平总书记"两山"理念概述

(一)"两山"理念的基本内涵

2005年8月15日,时任浙江省委书记的习近平在浙江省安吉县余村考察时, 首次提出"两山"理论。时隔9天后,在《浙江日报》头版特色栏目"之江新语" 中,习近平写道:"如果能把这些生态环境优势转化为生态农业、生态工业、生态旅 游等生态经济的优势,那么绿水青山也就变成了金山银山"。经过进一步思考和探索, 2013年9月,习近平总书记在哈萨克斯坦的纳扎尔巴耶夫大学发表演讲时,他对 "两山"理念作出了最为全面和经典的阐释。他指出:"我们既要绿水青山,也要金 山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。"

(二) "两山"理念蕴含的哲学辩证关系

从马克思主义哲学角度看,人类社会最基本的关系就是人与自然的关系,二者之间的关系是辩证统一的。马克思主义认为,人靠大自然活着,人类在同自然的互动中生产、生活、发展。人与自然是相互依存、相互联系的整体。恩格斯在实践的基础上揭示人与自然的辩证统一关系。他在《自然辩证法》中写道,"我们不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利,自然界都对我们进行报复。"人类在征服、改造自然界的过程中,得到了前所未有的胜利,这种胜利过后所产生的自豪感让人类忘记了在人与自然的关系中,单方面的胜利不是真正的胜利。人类不是自然的支配者,不能立于自然界之外支配自然界,二者之间不存在隶属关系。恩格斯也明确指出:"我们对自然界的整个支配作用,就在于我们比其他一切生物强,能够认识和正确运用自然规律。"人可以能动的认识规律,把握和运用规律。人类只要能够认识自然规律、尊重自然规律以及运用自然规律去改造自然界,就可以做到和自然界和谐共生。可以说,恩格斯对待这个问题的态度,具有先导性的价值,对解决生态危机具有指导性的意义。

从中国传统哲学角度看,中华文明强调遵循自然规律活动,追寻天地人的统一性,取之有时,用之有度。庄子强调人必须遵循自然规律,顺应自然,与自然和谐,

达到"天地与我并生,而万物与我为一"的境界;孟子推导出"天人同诚"生态伦理思想;老子强调应将遵循自然规律作为为人处世的最高准则等等。我国古代哲学家的智慧思想,时至今日对指导我国生态文明建设仍具有非常重要的现实意义。

马克思主义和我国优良传统文化中的关于人与自然关系的基本思想,是习近平 生态文明思想的理论来源和思想基础,习近平总书记在继承的基础上不断创新和发 展。党的二十大报告中指出:"大自然是人类赖以生存发展的基本条件。尊重自然、 顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。"自然是一切生 命的源泉,保护自然就是保护人类自身,建设生态文明就是造福人类。

(三)"两山"理念的时代意义

2024 年是"两山"理念提出的第十九年,随着生态文明建设不断推进,"两山" 理念逐渐深入人心,具有深远的时代意义。

1.有助于打造生态文明发展新范式为中国发展指明方向

生态文明建设本身就是对我国传统工业文明发展理念的科学扬弃,我们要走的是"绿水青山就是金山银山"的发展之路,是对传统工业文明模式下发展观、价值观、财富观和生态观的突破,更是对传统发展方式、生产方式、生活方式的根本性变革。"两山"理念作为习近平生态文明思想的核心,促成了具有鲜明中国特色的生态文明建设中国新范式,推动了工业文明向生态文明转型。"保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力","保护生态环境就是保护自然价值和增值自然资本,就是保护经济社会发展潜力和后劲,使绿水青山持续发挥生态效益和经济社会效益",

发展方式和生活方式根本上影响着生态环境,必须要全面贯彻新发展理念,形成绿色发展和生活新范式。

2.有助于切实增进民生福祉、增强人民群众获得感、幸福感、安全感

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。"生态文明是人民群众共同参与共同建设共同享有的事业",一切为了人民,一切依靠人民。在习近平总书记"两山"理念引领下,全国上下自觉践行绿水青山就是金山银山的理念,为全社会提供了越来越多的优质的生态产品,人民群众对生态文明建设的获得感、幸福感、安全感日益增强。2023年全国公众生态环境满意度达到92.5%,比2020年提高了3%。"两山"理念的践行,让绿水青山的颜值更高、金山银山成色更足。

3.有助于为全球环境治理提供中国方案、贡献大国智慧

"两山"理念是中国实现高质量发展的理论基础,影响着世界生态文明的建设。 我国作为负责任的大国,积极主动参与全球性国际合作的生态保护和治理,绿色"朋友圈"不断得到扩大。在肯尼亚蒙铁路项目施工建设过程中,成功保护了蒙巴萨红树林,保障了所有类型野生动物都能自由通过的铁路线。斯里兰卡科伦坡国际集装箱港口所开展的"油改电"工程,使其成为斯里兰卡乃至东南亚地区最大规模的"绿色码头"等。可以说,越来越多的国家和地区分享了中国生态文明建设的成功经验,"两山"理念也由此收获了广泛的国际赞誉。如:2017年—2019年我国连续三年获得联合国最高环保荣誉"地球卫士奖"。以"两山"理念为核心的中国生态文明建设,致力于构建关照绿色发展的人类命运共同体,旨在追求中华民族乃至整个世界的可持续发展。我国已成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者。

二、"两山"理念视域下巴中市乡村生态文明建设发展的可行性分析

总的来看,巴中市蕴含着丰富多样、种类纷繁的生态文明资源,并且这些资源 多分布在乡村中,乡村能够最大程度利用到这些资源。良好的生态环境是人与自然 和谐相处的基石,是大自然带给我们的民生福祉,是最大的公共产品,是乡村人人 享有的珍贵财富资源和长远的目标,是乡村振兴的基石。而建设美丽巴中,在"两 山"理念视域下促进巴中市乡村生态文明建设从时代背景、现实理论基础三方面上 看都有极大的可行性。

(一)时代背景

建设生态文明是关系人民福祉、关乎民族未来的大计,是实现中华民族伟大复兴的中国梦的重要内容。党的十八大首次把"美丽中国"作为生态文明建设的宏伟目标,把生态文明建设摆上了中国特色社会主义五位一体总体布局的战略位置。习近平总书记一直十分重视生态环境保护,十八大以来多次对生态文明建设作出重要指示,在不同场合反复强调指出:"绿水青山就是金山银山。"党的二十大明确提出"我们坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,生态文明制度体系更加健全,污染防治攻坚向纵深推进,绿色、循环、低碳发展迈出坚实步伐,生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清。"

其一,既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山;其二,习近平"两山"理念是马克思主义生态观与中国国情相结合,以马克思主义哲学人文关怀的价值取向,实现人与自然全面发展。

(二)现实基础

首先,正如第一点所言,巴中市有着丰富、种类繁多、质量优异的生态文化资源,这为建设美丽巴中提供了优势资源。其次,巴中市委、市政府高度重视建设美丽巴中,这为建设美丽巴中提供了有利的政策支持。最后,巴中市 2023 年的 GDP 总量为 780.28 亿元,投资环境、市场需求有很大的潜力和空间,这为建设美丽巴中提供了良好的经济基础。

(三) 理论基础

党中央多次发表关于"绿水青山就是金山银山"这一"两山"理论的重要论述,强调生态环境是人类生存发展的根基,保护好生态环境,走绿色发展之路,人类社会发展才能高效、永续。同时,巴中市出台《2023 年政府工作报告》、《巴中市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》等文件也对建设宜居宜业美丽乡村、建设美丽巴中提出了许多有用的意见建议。

三、"两山"理念视域下制约巴中市乡村生态文明建设发展的因素

巴中市在过去几年中大力推进生态文明建设,取得了森林覆盖率显著提升、全市生态环境质量改善、创建多个生态文明示范基地、污水处理厂和垃圾处理设施等环境基础设施建设不断完善。然而,巴中市在乡村生态文明建设中仍面临一些挑战,如农村基础设施建设相对滞后,污水、垃圾、畜禽粪便处理不到位,环境监管基础薄弱等。结合巴中市乡村生态文明发展利用现状来看,"两山"理念视域下制约巴中市乡村生态文明建设发展的因素主要是:缺少多元主体参与、资源要素流动不畅及先天基础条件不足。

(一) 主体制约: 缺乏多元主体参与, 人才进不来也留不住

乡村的生态文明建设离不开各类型人才。相较于传统的单一主体参与而言,要推动巴中市乡村生态文明建设就需要多元化的人才。由于巴中市作为一个地级市,在人才饱和上逊色于省会级城市。地级市作为省会级城市发展的扩展地、能量站,使得地级市发展缓慢且依附于省会级城市缺少核心竞争力,形成了地级市入职求职层次收入低、无发展前景等观念,导致人才不愿回乡。此外,巴中市生态文化资源多遍布在乡村,这些地方产业发展不完善,工资福利待遇水平不够理想,晋升空间狭窄,各类人才保障机制不健全,乡村青壮年多在城市购房、外出务工,造成乡村劳动力缺失,面临着乡村空心化等困境。

(二)制度制约:制度机制不够完善且运行不畅

根据我们的调研,巴中市当地直接涉及生态文化资源的保护、开发、利用的法律阙如,多散见于森林法、环境保护法等相关法律法规中。巴中市的生态文化资源在具体的开发利用实践中需要跨行政地区、多行业协同,易受到各地的政府政策、行业运行规则等相关制度规章阻碍,如因审批程序不清晰、职责不完善,各行政部门在处理相关审批手续时不能担责、不敢负责,各参与主体互相推诿使得生态文化资源开发利用实践进程受阻停滞。且以往长期的城乡二元发展,使得乡村法制建设缺乏经济物质基础,一些法律宣传工作也因资金、人力等缺乏难以开展,阻碍了相关法律制度的顺利实施,村民们法律意识较为薄弱,法律素质偏低,对生态文化资源重要度认识不够,损坏、挪用或者擅自拆卸生态文化资源的行为时有发生。

(三)要素制约:各类要素配置不完善,资金技术等流通受阻

生态文化资源的开发利用和保护需要大量的经费和先进的技术,从而实现生态文化资源的产业化、保护数字化。而在巴中市蕴含生态文化资源的乡村地区,经济发展水平有限,缺乏新兴技术,旅游交通等基础设施不发达,社会资本投入不足,缺少多元化投资体系,制约了当地生态文化资源的开发利用。同时,巴中市在生态文化资源的整合管理上缺乏创新技术的运用,在其科学保护、有效传承和产业融合等方面还延续传统方式方法,生态资源发展活力不够。

四、"两山"理念视域下巴中市乡村生态文明建设的路径优化设计

(一)在巴中市生态文化资源丰富的地区探索产业融合联动发展模式

在乡村生态文化资源富集的区域积极探索旅游、教育、产业融合联动发展的模式,能有效提高巴中市生态文化资源的利用率,擦亮巴中市绿色名片。巴中地处大巴山系米仓山南麓,是"秦岭一淮河"南北分界线南的重要城市。这片广袤的土地拥有众多令人陶醉的自然景观。如,光雾山以其独特的喀斯特峰丛地貌吸引着无数游客;恩阳古镇古朴的建筑和悠久的历史让人流连忘返;此外,南龛石窟、化湖等景点也各具特色,为巴中的自然与人文景观增添了丰富的色彩。因此,在巴中这个生态文化资源丰富的地区探索旅游观光、教育文化等产业联动发展的模式能有效推荐巴中市生态文明建设。具体措施主要如下:

首先,市委、市政府要积极整合生态文明资源,突出地方特色,坚持旅游、教育、产业融合发展的基本思路。一是要以生态文明资源可持续发展与推进城乡一二三产业融合发展为目标,把"光雾山"作为旅游及教育研学重要基地,发挥各地区得天独厚的自然风景和生态优势,打造多重亮点,增强生态旅游的参与性和体验性,

用生态吸引游客,用绿色留住游客,带动城乡特色产业发展。二是要依托相关生态 文明资源发展建设情况,系统搜集归纳当地生态资源,并构建当地特色生态资源库, 实现生态资源整合融合规模性发展。如,在恩阳古镇建造历史博物馆,打造历史研 学讲解队伍,从历史角度吸引更多游客。三是要在生态资源整合开发利用的基础上, 不断发展教育,多方式提升生态资源的教育功能,加强与知名高校、研究院等的合 作,促进与周边干部学院的合作交流,深入发掘当地生态环保精神内涵及其时代价 值,提升教育水平。在巴中红色革命老区,结合当地特色绿色文化资源,在红绿融 合的基础上不断整合生态资源,编写当地特色教学课程及教材,发挥教育的作用。 其次,巴中市应积极探索产业联动发展模式,从信息互通、人才培养等维度广泛开 展和周边生态资源地区的交流合作。巴中地处大巴山系米仓山南麓, 东邻达州市, 南接南充市, 西抵广元市, 北接陕西省汉中市, 能有效链接四川东北部各区域和陕 西南部,将各周边生态资源有效链接,有利于促进各区域间的交流协作和共同发展。 截至 2024 年,巴中共有 8 条高速路,分别是巴广(广元)高速、成巴高速、巴达高 速、巴陕高速、巴广渝高速、绵万高速、巴万高速,有效链接了巴中到成都、西安、 重庆三大城市,是联结"一带一路"和成渝一关天经济区的重要节点。各级政府要 加快推进当地高速公路项目建设,规划建设一批生态环保旅游公路,进而推动地方 间的区域协调沟通,与周边市县联动,因地制官科学规划出系列辐射整个片区的区 域旅游精品路线。

(二)完善巴中市人才引进、培育措施,打造完善的绿色人才队伍

人才是促进产教研融合发展的重要因素,是第一资源,是推动高质量发展的重 要因素,要将生态文明资源开发利用与振兴人才相结合,让巴中市能留住人才、吸 引人才、培育人才。要加快建设高素质人才队伍,大力推进高端人才、产业人才、 专业人才、乡村振兴人才、基层治理人才和青年人才6支人才队伍建设,统筹实施 党政人才赋能、企业经营管理人才培育和高技能人才锻造 3 大行动。要加快聚才用 才阵地建设,持续创建高能级人才发展平台、推进市校(院、企)战略合作和提升 园区企业聚才能力。要深化人才发展体制机构改革,健全人才引进培养、流动使用、 激励评价和保障服务机制。首先,多主体多方面培育"绿色"人才。一方面,应积 极探索设计生态环保精品课程,将生态环保故事融入教学教材,开发一系列生态环 保绿色研学路线,中小学应将研究成果运用到实际教学,让保护生态的理念在课堂 中代代相传。另一方面,在巴中市人才的培训中融入乡村生态文明建设精神,开展 环保生态教育,加强思想政治教育,培养出思想觉悟高的人才队伍。其次,利用好 当地生态文明资源的人文情怀,用情动人,吸引外地人才建设巴中,吸引本地人才 回归巴中,创业就业。最后,不断完善当地人才返乡创业就业激励等体制机制,如 设立高层次人才补助、进行生活资助、提供人才公寓、开通医疗和子女入学绿色通 道、设立了"人才工作伯乐奖",给予人才奖励金。把巴中市自然生态环境等方面 的比较优势凸显出来, 进而形成较强的吸引力, 在不断深入发展中打造巴中市绿色 人才队伍。

(三)涵养城乡文明,营造浓厚的生态环保绿色氛围

将生态文明建设融入巴中人民的生活,引导人们树立正确的价值观念、营造浓 厚的生态环保绿色氛围, 涵养城乡文明。2022 年四川省巴中市被生态环境部命名为 生态文明建设示范区。近年来,巴中市践行"绿水青山就是金山银山"理念,不断 探索把生态效益转化为经济效益、社会效益。截至目前,已建成国家森林康养基地1 个、国家级森林康养试点建设基地 19 个、省级森林康养基地 36 个。2023 年 3 月 28 日,巴中市被授予 2022 年"国家级全域森林康养试点建设市"荣誉称号。近年 来,巴中市大力推进城市公园绿地建设,市民的幸福指数显著提升。步步见绿、百 米见景、五百米见园见水……首先,要构建系统的生态文明资源体系。创新利用数 字信息技术,多样形式再现生态保护历史,创办生态文明资源展览馆,搭建生态文 明资源数字化平台,让生态文明文化涵养新时代新人民。其次,要尽量规避趋于统 一化、同一化的生态文明资源开发利用模式,着力将生态文明资源与当地情况结合, 形成特色标识,不断创新生态文明资源内涵展现形式。如鼓励群众自发组建生态环 保小队、环保绿色宣讲团,使得广大群众成为生态巴中的宣传队伍,充分利用互联 网宣传渠道,通过短视频、微电影等新媒体形式,突破时空区域限制,讲好当地生 态文明故事,促进生态文明资源宣传培育新时代乡风文明。

(四)整治人居环境,坚持"红绿"融合发展,建设美丽巴中

一体化融合发展中要坚持"红色+绿色"融合发展,促进生态文明与红色文化共美,应从政策、意识、行动三方面着力推进。首先,巴中市各级政府应按照相关指示精神科学合理制定城乡规划,根据当地地理环境、风土人情以及红色资源自身特点,考虑打造建设以绿色生态和红色资源为底色的和谐景观,更新升级川陕革命根

据地红军烈士陵园的运营模式,积极营造红色故事长廊、红色历史追忆等形式多样的红色景观。其次,各级政府与人民要坚持提升城乡生态文明发展意识与强化红色精神的价值引领,充分运用红色遗产蕴含的绿色发展理念,积极引导村民树立保护红色资源就是传承红色基因的意识,为巴中市建设美丽宜居乡村提供精神支撑。再者,当地各组织都要积极投身美丽巴中建设的实践行动,厚植当地的生态优势,深入开展人居环境整治工作,将生态自然景观与红色人文景观有机融合。继续推进"厕所革命"、完善农村生活污水治理、持续不断提升村容村貌。

(五) 坚持党建引领,强化各组织在合理利用生态文明资源中的作用

推动建设美丽宜居乡村、建设美丽巴中,无疑需要各方组织的协力合作。各类组织要在党组织的领导下,发挥自身特色优势,共同推动建设美丽宜居乡村、建设美丽巴中。一是从基层党组织来看,要增强政治、组织等各类本领,发挥战斗堡垒作用,带动乡村乡贤、村民积极参与到生态文明资源的开发挖掘过程。如开展村党员干部讲生态环保故事、典型先进事迹等系列教育宣传活动,通过生态环保历史、生态环保故事提升大家的环保意识,不断提升党员干部的党性修养,调动党组织内外成员的积极性和创造性。二是从社会各类组织来看,要积极践行作为社会主义组织的使命与担当,积极在党组织的带领下参与到建设美丽宜居乡村、建设"美丽巴中"中来,运用组织自身的媒体热度、人才资源及其相关工作开展经验,帮助提升各组织的工作能力、开发宣传当地生态文明资源,激发乡村生态文明建设全面发展的新活力。

五、结语

生态文化资源蕴含着深远的社会效益、经济价值、文化传承价值,是建设美丽巴中的重要资源禀赋,在巴中市的产业、人才、文化、生态、组织五方面都有着无可替代的作用。巴中市各级政府与各类社会力量在以习近平总书记为核心的党中央号召下,坚持"绿水青山就是金山银山"的"两山"理念,积极贯彻落实党的二十大关于生态文明建设,不断打响巴中市森林绿色城市招牌,不断建设宜居宜业美丽乡村、建设美丽巴中。

参考文献

[1]习近平谈治国理政:第三卷[M].北京:外文出版社,2020.

[2]习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而奋斗——中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[N].人民日报,2022-10-26(1). [3]恩格斯.马克思恩格斯选集(第3卷)[M].北京:人民出版社,2012.

[4]巴中市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要[N]巴中日报,2021-04-09.

[5]中共巴中市委五届七次全会举行全会由市委常委会主持市委书记何平讲话[N].巴中日报,2023-12-29.

[6]2022 年巴中市国民经济和社会发展统计公报[N].巴中市统计局,2023-04-13.

[7]关于巴中市 2023 年国民经济和社会发展计划执行情况及 2024 年计划草案的报告 [N].巴中日报,2024-02-01.

[8]巴中市 2024 年政府工作报告[N].巴中日报,2024-01-17.

[9]坚持和完善生态文明制度体系研究:基于"两山"理念、生态优先、价值转化的视角[J].林智钦,林宏赡.中国软科学,2024(S1).

[10] "生命共同体"理念下农村生态文明建设路径研究[J/OL].魏华,卢黎歌.西安交通大学学报(社会科学版):1-12[2024-08-31].

[11]提升全要素生态效率 高质量推进"两山"转化[J].周雨,黄建,冯升波.宏观经济管理,2023(12).

[12]从"绿水青山"到"金山银山": 欠发达地区乡村生态产品价值实现的阶段、路径与制度研究[J].朱竑,陈晓亮,尹铎.管理世界,2023,39(08).

[13]乡村生态文明建设的使命、道路与前景——基于文明形态与"现代化悖论"理论的分析[J].张孝德,杜鹏程.中国农业大学学报(社会科学版),2022,39(06).

[14]习近平生态文明思想的浙江实践与经验[J].施剑波;方文.云南农业大学学报(社会科学),2022(06).

[15]以生态-旅游促进共同富裕:基于云南沧源佤族自治县的实践[J].张奎力,肖金光民族研究,2022(04).